



制图 俞晓翔

# 二胎产妇大出血 全身换血两遍才救回来

## 女儿即将百天,全家感恩来献血

昨天上午,镇江一对中年夫妻带着即将100天的孩子,以及锦旗和感谢信来到江苏省血液中心,他们就是花先生一家。省血液中心的紧急调血,挽救了花先生的妻子和女儿的生命。花先生说,妻子第一胎剖宫产,第二胎生产过程中大出血,整个手术中出血7000毫升以上,相当于把周身的血都换了近两遍。

通讯员 陶玲玉 蔡丽娜 现代快报记者 刘峻

### 怀二宝胎盘前置,生产时大出血

花先生的妻子,在2003年时剖宫产下一名健康的男孩。国家二胎政策开放后,花先生与妻子商量再生个孩子,于是便有了这次怀孕。怀孕4个月起,花先生妻子的B超就提示胎盘位置不正常。多次B超都提示:胎盘完全覆盖在宫颈内口上,也就是医学上所说的“完全性前置胎盘”。这种情况,很容易造成产时的大出血,出血几率几乎达到100%。而且手术中难免要碰触到这些大血管,到时候鲜血瞬间就可流出数千毫升,大人小孩都可能危在旦夕。

花先生的妻子在怀孕过程中并没有感觉不舒服,也没有太

在意,预产期前两三天住进了南京一家医院待产。就在这时,意外发生了。2月5日凌晨2点,花先生的妻子有出血症状,短时间出血接近3000~4000毫升,虽然紧急手术,但是患者命悬一线。医生一面组织抢救,一面联系江苏省血液中心的工作人员紧急抽调AB型血送往医院。江苏省血液中心接到医院紧急调血要求后,配血、调血、运血,迅速行动起来,将救命的血液送往医院。

手术持续了4个小时,在大量血制品的维持下,产妇渐渐止血,生命终于挽回!整个手术,术中出血7000毫升以上,相当于把周身的血都换了近两遍。

### 爱心温暖传递,全家感恩来献血

回忆起生女儿时的凶险,花先生和妻子心有余悸,但更多的是感恩。“我当时以为自己醒不过来了,醒来后老公对我说,以后得多献血!这真是别人爱心的救命血啊!”妻子看着即将满百天的女儿,满脸的微笑,也非常认同花先生以后坚持献血的决定。

“我以前都是参加单位团体

献血,都是被动献血。切身经历过才知道,正是有这么多爱心人士献血,才挽救了我爱人和女儿的生命。这次我献400毫升,并且我跟我爱人决定,以后要经常献血,等孩子长大了,也鼓励他们献血帮助他人。”填表、体检、化验合格后,花先生坐上了献血位,成功捐献热血400毫升。

### 提醒

#### 二胎高危产妇,一定要定期检查咨询

重症凶险性前置胎盘,容易发生在二胎产妇人群,对产妇威胁相当大,很容易出现大出血。2014年,南京鼓楼医院妇产科一年才收治10多例这样的孕妇,到了2015年,爆发性增长到了66例,今年人更多,1~3月,已经处理了20多例。凶险性前置胎盘处理起来十分棘手,有的医院已经专门开设了“二胎门诊”

或者“助产士门诊”,可以一站式解决所有分娩相关问题。特别提醒前置胎盘孕妇,要注意孕期不能剧烈运动,加强定期产检,不要有性生活。

过去凶险性前置胎盘产妇死亡率高达80%,近年来,随着剖宫产手术技术和产科危重症抢救技术的提高,其死亡率得到控制,但还是徘徊在10%~20%。

### 相关新闻

#### 血液供应压力增大 部分献血点延迟下班

本报讯(记者 刘峻)“二胎政策”全面开放后,给房产、医疗、教育等基础资源的规划和建设带来新的压力和挑战,也意味着社会高龄产妇的增加以及医疗用血量的激增。为了保证临床血液供应,从即日起,江苏省血液中心部分街头献血点加大夜班力度。南京南站、迈皋桥地铁1号口、山西路百货对面、大行宫新世纪广场、义乌小商品城5个献血点每天延至20:00下班;大洋百货献血点每天21:00下班。

#### 江苏碘营养处于适宜水平 孕妇比常人更需要碘

本报讯(通讯员 胡鸿宝 记者 刘峻)昨天,省疾控中心和南京建邺区疾控中心等单位联合举行全国防治碘缺乏病日咨询活动,最新调查显示,江苏碘营养整体处于适宜水平,只有少部分孕妇存在碘营养不足。

2012年3月15日起,江苏执行新的含碘量标准,食盐碘含量平均为25毫克/公斤。孕妇需要摄碘量为250微克/天,其他成人则需要摄入150微克/天。评判碘摄入是否达标是通过尿碘中位数这个指标。一般说来,孕妇尿碘中位数不能低于150微克/升,其他成人不得低于100微克/升。专家说,执行新标准后,江苏全省,学龄儿童尿碘中位数为200微克/升,孕妇为169.95微克/升,整体来看,碘营养明显改善并处于适宜水平。不过,局部地区需要警惕孕妇碘缺乏,造成孩子出现智力低下的情况。

过去五年大学生以每年超20%增速感染艾滋。昨天,“美好青春我做主 2015—2016年红丝带青春校园行活动”走进河海大学江宁校区。中华红丝带基金形象大使、央视主持人白岩松现场与数百名师生们介绍如何防艾,遇到艾滋病如何正确对待,以及如何对待身边出现艾滋病感染者同学。他还建议,今后在常规体检中纳入艾滋病检测项目。

通讯员 李婉婷 现代快报记者 俞月花

## 白岩松河海谈防艾: 建议将艾滋病检测 纳入常规体检项目



在河海大学,白岩松讲如何防艾滋病 现代快报记者 徐洋摄

### 现场调查

#### 八成大学生认为艾滋病离自己不远

活动开始,主持人首先问现场学生,有没有接触过艾滋病感染者,结果有2%学生举手。觉得艾滋病离自己以及朋友远不远?结果80%学生认为不远,只有8%学生认为远。还

有同学回答不知道。怎么看待艾滋?它的传播途径是什么?现场有80%的同学选择性行为。青年学生感染是哪一种感染途径呢?83%学生选择男性同性性行为,14%选择异性性行为。

### 数据惊人

#### 大学生以每年超20%增速感染艾滋

现场,中国疾病预防控制中心性艾中心副主任汪宁给大学生们公布了最近五年一串惊人数据:2011年到2015年,我国新发现艾滋病感染者以每年12%的速度递增。这其中,2011年为7万人,2012年为8万人,2013年为9万人,2014年为10万人,2015年为11万5千多人。而这其中,尤以24岁以下的在读大学生新发展艾滋病感染者的情况最为严重。“最近5年上升速度达到了20%—30%。去年一年就新增了3500多例。”汪宁介绍,这数字其实还只是被

发现的情况,“艾滋病感染者一般在感染后8到10年才会表现出来。最初4年,很少有人去医院寻求帮助,所以还有一部分人群没被发现。”

江苏省疾病预防控制中心艾防所所长还锡萍介绍,最近五年,江苏15到24岁青少年艾滋病感染情况,从2011年的近400例,到2015年的近800例。其中80%是江苏籍学生。这样一串数字让现场学生吃了一惊,很多学生瞪大眼睛,把嘴巴张大成了O形。

### 防艾大使白岩松

#### 建议将艾滋病检测纳入常规体检项目

长期担任防艾大使工作的白岩松说,大学生其实对知识的掌握很多,但是如何把有效行为转化为安全有效行为还不够。他提醒大家,对待艾滋病,千万不要有“赌博”心理。“一旦你万一一了,让你的爱人和家人走上痛苦的境地。”他说,感染艾滋病就像人生中的撞车事故。现在每年新增艾滋病感染者超过10万人,比车祸死亡人数还多,而且还在不断激增,因此大学生要警惕。

白岩松还建议,将艾滋病检测作为常规体检时血液检查的一项。现场有学生质疑,如果当真加入常规体检中,未来会不会暴露个人隐私?白岩松说,

对于艾滋病的常规检测,在目前社会还没有彻底消除对艾滋病感染者歧视的情况下,不一定要显性结果。“可以把这一项的结果保密。这也是对这一人群的一种保护。等到10年后,当人们面对艾滋病,就如同对待肝炎肾炎等常规疾病时,就会有比较平常的心态对待它。”他表示,只要有办法,就没有解决不了的难题。

与会专家们表示,假如在生活中,发生了高危行为,建议大家做好暴露后的预防工作,可以连续吃28天阻断药。实在有怀疑的,建议可以去学校附近的疾控中心免费检测。越早检测越好。